
 

 

COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 6 “Valle Savio” 

 
VERBALE n. 3 - ANNO 2025 

 
Il giorno 20.05.2025, alle ore 20.45, con modalità in presenza nella sede di 
quartiere di Via Castiglione 37, a San Carlo, si è riunito, a seguito di avviso 
scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P Bagnara Giacomo P Righi Rachele 

P Branzaglia Cinzia AG Rossi Gianmaria 

P Bassi Laura P Salsi Carla 

P Pirini Tommaso AG Severi Gianni 

AG Piscaglia Arianna P Tisselli Andrea 

AG Pozzati Matteo // // 

 

 

 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri degli 
11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

 
ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Nuovo processo partecipativo per i quartieri; 
3. Aggiornamenti su attività di quartiere; 
4. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 
PRIMO PUNTO – Approvazione verbale seduta precedente; 

Verbale approvato all’unanimità dei presenti. 
 

SECONDO PUNTO – Nuovo processo partecipativo per i quartieri; 

Il presidente ricorda che è iniziato il processo per l’aggiornamento del regolamento dei 
quartieri, promosso dall’assessore ai quartieri, presente alla riunione, e che la prima fase di 
ascolto dei quartieri si è conclusa con un resoconto che è stato condiviso con i consiglieri 
via email. 
Segue l’intervento dell’assessore che afferma: è necessario riscrivere un nuovo regolamen-
to per i quartieri che funzioni e che faccia sentire i consiglieri più partecipi nel loro ruolo. 
Ha effettuato una serie di incontri con tutti i quartieri, con le associazioni che operano nei 
quartieri della città, con i gruppi politici e gli altri stakeholders. Sono state sottolineate di-
verse criticità, quella maggiormente segnalata è stata la mancata gestione diretta delle ri-
sorse, dato che l’utilizzo di un operatore economico non è stata una buona soluzione. Si 
sta pensando di utilizzare le associazioni che operano nei quartieri, ma il processo è ancora 
in via di definizione. L’assessore ha portato una delibera in Giunta che regoli il rapporto tra 
amministrazione e quartieri, perché tutti gli assessori debbano essere coinvolti. È necessa-
rio inoltre recuperare la cura del territorio e le piccole manutenzioni, tralasciate negli scorsi 
anni a causa delle risorse richieste per i progetti del PNRR. 
Da domani sarà disponibile un questionario pubblico per la cittadinanza per raccogliere 
opinioni e proposte sui futuri quartieri e sul loro ruolo. Ha voluto anche coinvolgere le 
scuole, chiedendo di poter andarci per parlare, soprattutto con gli ultimi anni delle supe-
riori, di amministrazione, territorio e quartieri. 
Nella prima settimana di giugno ci sarà una quarta commissione che presenterà una prima 
architettura del nuovo regolamento, in modo da avere una bozza a fine giugno. Nei mesi 
estivi poi la si proporrà alla cittadinanza per eventuali osservazioni, in modo da poterla ap-
provare a settembre. Poi una volta lasciato il tempo per far conoscere il nuovo regolamen-
to ai cittadini si procederà alle nuove elezioni, che questa volta non saranno legate ad un 
altro appuntamento elettorale nazionale. Dunque la scadenza degli attuali consigli di quar-
tiere, prevista per il 20 settembre 2025, potrebbe essere rimandata. 
 
Il presidente ringrazia l’assessore per la sua presenza e per il suo intervento e sottolinea 
che nel quartiere Valle Savio le risorse dell’operatore economico sono state sempre messe 
a disposizione delle associazioni che organizzano eventi sociali e culturali nel quartiere, 
come da prassi del nostro quartiere, dunque la proposta di assegnare le risorse per i quar-
tieri direttamente alla associazioni potrebbe essere una buona idea. Aggiunge inoltre che, 
come già affermato diverse volte, anche nelle riunioni dei presidenti di quartiere, una delle 
mancanze maggiori è stata la poca trasparenza tra amministrazione e consigli di quartiere, 



 

 

soprattutto riguardo all’utilizzo delle risorse per i patti di quartiere, e il fatto che spesso il 
regolamento non è stato rispettato (es. un Consiglio comunale annuale dedicato ai quar-
tieri, mai svolto). 
Il consigliere Tisselli afferma che del patto di quartiere del Valle Savio non è stato realizza-
to quasi nulla, e che poteva essere utilizzato per capire come destinare meglio le risorse 
del PNRR, secondo le esigenze del quartiere. 
Il consigliere Righi afferma che questo ha innescato sfiducia dei cittadini nel quartiere, per 
la mancanza di chiarezza del suo ruolo e dei suoi obiettivi. È necessario promuovere la par-
tecipazione e aumentare le possibilità di azione del Consiglio di quartiere. 
Il consigliere Salsi ricorda che sono state effettuate due denunce, una per l’area dell’ex-
Edilceramica e una per gli odori sgradevoli provenienti dal centro di Hera Compost della 
Busca. Con l’aiuto del Comune, grazie al cambio di destinazione dell’area ex-Edilceramica 
nel recente piano urbanistico, si è riusciti a farla acquistare all’asta da un nuovo proprieta-
rio che sta lavorando per riqualificarla. Inoltre, a parte la nuova scuola di San Vittore e il 
nuovo asilo nido che sono 2 grandi infrastrutture ottenute dal nostro quartiere, tutto il re-
sto del patto di quartiere non ha ricevuto nemmeno una risposta dall’amministrazione, no-
nostante il lungo lavoro per la sua redazione. Infine crea disagio ai cittadini la mancata 
manutenzione del verde e delle strade, soprattutto nelle periferie, che sono spesso dimen-
ticati a favore del centro città. 
Il consigliere Bagnara aggiunge che bisogna aumentare la presenza ai Consigli, e le pro-
messe non rispettate non aiutano in ciò, oltre alla possibilità di un contatto diretto tra i cit-
tadini ed il Comune che porta a non dare più importanza al Quartiere. 
Il consigliere Tisselli continua affermando che effettivamente se il Quartiere propone un in-
tervento troppo oneroso non riceve risposta, mentre per quelli di piccola entità il cittadino 
utilizza il servizio di Cesena Segnala. A questo punto non si capisce a cosa serve il Consi-
glio di quartiere. 
L’assessore afferma che molte risorse negli ultimi anni sono state utilizzate per il PNRR e 
dunque sono state fatte delle scelte dall’Amministrazione che le ha tolte dagli altri progetti 
per poter sfruttare questo straordinario finanziamento. Inoltre i costi dell’energia e delle 
materie prime è aumentato significativamente e questo incide molto sul bilancio comuna-
le. 
Sulla manutenzione del verde non ci sono sufficienti risorse, per cui si organizzano tre sfal-
ci all’anno e i 7 cantonieri disponibili nel comune si occupano prevalentemente della ma-
nutenzione stradale. 
Il consigliere Tisselli afferma che i maggiori problemi sono sulla sicurezza stradale e sulla 
viabilità, in particolare abbiamo richiesto come quartiere molte volte un intervento sulla 
fermata dell’autobus di fronte ad Amadori a San Vittore, sempre senza risposta. Sarebbero 
utili dei tabelloni digitali con gli orari dell’autobus in tempo reale anche nelle periferie, per 
agevolare l’utilizzo dei mezzi pubblici anche agli anziani. Servono più piste ciclabili per 
connettere le frazioni del quartiere ed i cartelli informativi per i percorsi pedonali che i cit-
tadini hanno studiato e raccontato diverse volte alla popolazione. In passato l’assessore al-
la cultura non ha rivolto a quest’ultima proposta, poco onerosa, la dovuta attenzione. 
Il consigliere Bassi nota che la raccolta delle lamentele dei cittadini da parte del quartiere 
rimane senza risposta e ciò provoca una sempre minore partecipazione alle assemblee di 
quartiere, serve dunque più considerazione da parte dell’amministrazione ai quartieri. 



 

 

 

 

TERZO PUNTO – Aggiornamenti su attività di quartiere; 

Il presidente ricorda che ci sono altri 2 eventi in previsione con l’operatore economico 
L’Accento: Festival EXTRA alla Casa di Gesso, organizzato insieme ad Aidoru a San Vittore, 
e la Festa d’estate a San Carlo, organizzata insieme alla Polisportiva San Carlo, con il pa-
gamento di un mago per bambini e il deejay per la serata finale del 1 giugno 2025. 
Sono arrivate al presidente altre proposte ma purtroppo abbiamo già esaurito le disponibi-
lità dell’operatore economico. 
 
QUARTO PUNTO – Varie ed eventuali. 

- Un socio della società che ha acquistato l’area dell’ex-edilceramica aggiorna l’assemblea 
sulla situazione attuale: è stata pulita quasi tutta la struttura interna dei capannoni, e si sta 
organizzando anche la pulizia esterna. È stato assunto un nuovo ingegnere che ritiene la 
struttura degli edifici fondamentalmente solida e robusta, per cui si è deciso di mantenerli 
in piedi. La parte pericolosa del tetto in eternit non la si può smaltire subito per motivi 
strutturali, ma sarà messo in sicurezza con le procedure richieste, prima di rifare il tetto, il 
quale ospiterà un impianto fotovoltaico che sarà a disposizione anche del vicinato. Si pro-
pone come inizio attività il 24 luglio pv, data che coincide con l’anniversario della nascita 
della nostra azienda, con una festa aperta a tutti con eventi culturali e sociali nel capanno-
ne più vicino alla strada, che sarà il primo ad essere pronto. Forniremo ulteriori novità al 
prossimo Consiglio di quartiere. 
- Un cittadino ha richiesto la sistemazione dei marciapiedi di via Terni, il presidente ha ef-
fettuato la richiesta con Cesena Segnala, e la risposta è stata che saranno messi in pro-
gramma, ma non si sa quando. 
- Il consigliere Tisselli richiede di segnalare la necessità di rifare la segnaletica orizzontale 
sulla rotonda di San Vittore, tra la via nazionale e via Settecrociari. 
- Il presidente rinnova la richiesta di tutto il Consiglio per l’installazione di una pensilina e 
di una panchina in corrispondenza della fermata dell’autobus di Amadori a San Vittore. Ef-
fettuerà la richiesta con Cesena Segnala. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Allegati: 
// 
 
La seduta è tolta alle ore 22.15. 
Letto, approvato e sottoscritto. 
     
            il presidente 
         Tommaso Pirini 
 


